

# 集聚高端智力 高质量赋能经济

## 厦门市科协坚持助力创新驱动,为建设高素质创新创业之城添砖加瓦

晨报记者 白若雪

创新是新时代高质量发展的底色。近年来,在厦门市科协的努力下,创新驱动助力工程已成为厦门各级科协组织服务我市经济高质量发展的标志性工作、各级学会服务区域科技创新的平台。不负时代所托,市科协坚持助力创新驱动,积极服务地方经济发展,为厦门建设高素质创新创业之城集聚高端智力,推动科技成果转化,助力“乡村振兴”。

### 开展“引智”工作 构筑人才集聚地

把院士请进来,让企事业单位有难题可以“取经”,院士有了科研成果,也可以在企事业单位进行成果转化。在厦门这片创新创业热土上,市科协以高层次人才为突破口,不断加强我市院士工作站建设。市科协制定《厦门市院士专家工作站建设管理办法》,联合市委组织部、市科技局、市财政局和人社局建设我市院士专家工作站;围绕“十三五”规划和“双千亿”工程,引导成长型、先导型高新企事业单位建设工作站,引进院士专家团队入驻建站单位,开展实质性、项目化的科技合作。

在推进创新驱动助力工程中,市科协通过多种模式开展“引智”工作,源源不断地吸引院士专家为企业提供指导和服务,推动了企业的转型升级,构筑起高层次人才集聚地。五年来,我市共建站26个,院士进站29名,开展合作项目146项(其中省部级以上42项)。据不完全统计,截至2018年底,建站单位申请专利605项(获批419项),制定国家标准69项、地方行业标准73项,申报国家、省市财政支持项目33项,获得资金支持1.5亿元,为建站单位培养硕士以上人才400余名、实用技术人员1200名,已完成的合作项目共实现经济效益近30亿元,取得了较好的经济、社会和人才效益。先后有5家院士专家工作站获省级示范站荣誉,有4家院士专家工作站获全国示范站荣誉。

今年年初,在北京举行的国家科学技术奖励大会上,厦门亿力吉奥信息科技有限公司参与完成的“复杂大电网时空信息服务平台关键技术与应用”荣获国家科学技术奖二等奖。



市科协积极开展“引智”工作,吸引院士专家为企业提供指导和服务。图为谢立信院士在传授经验。



为推进乡村振兴,厦门科技工作者下乡为群众提供各种科技服务。

### 打造助力平台 促经济高质量跃升

扎实推进助力工程的实施,市科协发挥科协组织智力优势,集约市级学会、高校、相关部门、企业等资源,打造产学研创新助力平台,努力打通科技成果转化“最后一公里”。在市科协的助力驱动下,越来越多的科技成果在厦门开花结果,成为助推地方经济实现高质量跃升的智力源泉。

市科协及各级科协组织积极参与到地方产业格局的重塑、赋能之中,为厦门创新城市建设添砖加瓦。市科协引导厦门市自动化学会等关联学会组建全省首家“信息技术与先进智造学会联合体”,先后与相关企业、厦门大学嘉庚学院等合作共建“先进打印技术创新实验室”和“宏网智能系统与物联网技术研究中心”,成功开发具有自主知识产权的“基于云端的桌面3D打印机”,并批量生产进入市场推广;市茶叶学会、计算机

学会等多个学会以项目联合体的形式共同协助企业解决生产经营中的技术问题,实现合作共赢。截至目前,全国性学会与我市企业签订合作协议13项,市级学会与企业对接科技需求454项,签约195项;同安区被命名为福建省创新驱动助力工程示范区。

同时,市科协贯彻落实《福建省人民政府与中国科学技术协会全面战略合作协议》,积极参与中国科协、厦门火炬高技术产业开发区管委会、清华海峡研究院四方联合共建“数字经济创新示范区”,共同举办“2018数字经济产学研融合厦门论坛”;参与承办国家发改委、中国科协、厦门市政府联合主办的2018年“创响中国”厦门站暨“一带一路”创新大会;协助福建省科协办好“海峡科技专家论坛”等。

市科协借助学会学术活动“引智借智”,先后参与主办

“2018中国生物化学与分子生物大会”“2018 IEEE 国际防伪、安全、识别国际会议”等全国性、国际性学术论坛。市科协还创新科协年会办会模式,组织学会和企业共同参会,宣讲厦门科技创新成果,介绍科技、人才政策,开展面对面交流对接,为厦门创新发展、企业科技需求提供服务。

不仅如此,市科协还组织参加福建省“6·18”项目成果交易会,联合火炬高新区管委会、工信局、生物医药港等单位,分批举办科技信息企业推广运用培训班,向我市医药健康、信息技术产业等300多家企业推介国家知识产权局与中国科协联合推出的适用专利技术和创新成果。目前完成企业注册58家,专利检索量497次,为我市企业提供了便捷高效的成果转化通道。

### 凝聚科技力量 扎实推进乡村振兴

科技助力“乡村振兴”战略,既是新时代农业科技发展的新要求,也是近几年市科协在创新探索基础上的新实践。

乡村振兴的大幕已经开启,科研单位及科技工作者任重道远。市科协实施“科普惠农兴村计划”,建设农村科普惠农服务站,6个科普惠农项目受到中国

科协和财政部表彰,并获奖补资金105万元。

市科协落实“对口帮扶”和“城乡共建”任务,建成乡村青少年科学工作室和村民科普长廊;协调、帮助挂钩村筹集资金60万元,建成10万伏光伏发电项目。

市科协还聚焦发展现代农

业,常年组织科技下乡,举办农村实用技术培训157场,参训学员1万多人次;组织市级学会服务农业、农村产业转型升级需求,市标准化和质量品牌协会等6家学会分别与4个涉农企业签订6项会企合作协议,助力传统农业转型升级,为乡村振兴提供强力支撑。

### 调动人才团队 围绕热点做调研

为充分发挥人才团队对科技创新决策的支撑作用,完成高质量的调研成果,市科协落实《厦门市科协关于重点调研课题管理办法》,引导市级学会围绕党委、政府中心工作和社会公众关注的热点、难点问题开展课题调研、咨询论证、科技评审等。一批课题调研和咨询论证成果在市政府“十三五”规划的课题征集中,在报送国家部委的报告中,在“金砖厦门会晤”、翔安机场建设等厦门市重大工作项目中,得到肯定和应用。

五年来,市科协累计征集并完成市级重点调研课题41项,各市级学会开展咨询论证3566场次,参与制定行业标准12项。

同时,市科协还充分发挥在政协界别中的作用,录用了《创新驱动战略下厦门研发机构新模式探索》《关于高端制造业发展的工业用地分析与政策建议》等一批调研课题,体现了科协组织的责任担当和主动作为。

S9B07041